
MUNICIPALITÀ 8
Chiaiano – Marianella – Piscinola – Scampia

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE 
DEL 23 SETTEMBRE 2025

L’anno 2025, addì 23 del mese di Settembre, convocato nei modi di legge, con notifica ai Sigg.ri
Consiglieri depositata agli atti, alle ore 10:00 si è riunito, presso la sede istituzionale sita in Via del
Plebiscito a Piscinola, il Consiglio della Municipalità 8 per la trattazione del seguente argomento
iscritto all’ordine del giorno:

1. Surroga della Consigliera Marino Mariarosaria.

Presiede il Presidente della Municipalità 8, Avv. Nicola Nardella.
Assiste nella qualità di Segretario il Dott. Nicola Motta, Funzionario di E.Q.
Alle ore 11.00 il Presidente invita il Segretario a procedere all’appello nominale.

ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE A
BOTTONE SALVATORE A MARTELLI ALESSIA P

CORRADO ALESSANDRO P MINCIONE PATRIZIA P
DE VITO AMLETO A MUSELLA SALVATORE P

DI CLEMENTE VINCENZO P PASSARO SALVATORE P 
DI DONATO LUISA P POLVERINO VINCENZO A

DI GIACOMO SALVATORE P RANNO ROSARIO P
DI GUIDA PASQUALE P RIZZO PASQUALE P

DISTINTO ANNA P RUGGIERO FRANCESCO P
DI VAIO STEFANO P RUSCIANO GERARDO P

ESPOSITO GIUSEPPE P RUSCIANO ROSA A
ESPOSITO SALVATORE P SALZANO RAFFAELE           P
FRANCO GIANLUCA A SCHIANO TOMMASO P

FRONCILLO RITA P SCHIATTARELLA MAURO P
GRASSO ANTONIO P

Presenti n. 22 Consiglieri, la seduta è validamente costituita.

11:05 Partecipano ai lavori gli Assessori Claudio Di Pietro, Lucio Acciavatti e Francesco.

11:05 Entrano i Cons.ri Loffredo e De Vito.
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11:05 Presidente Nardella
Nomina scrutatori i Cons.ri Patrizia Mincione, Raffaele Salzano e Tommaso Schiano.
Legge ai presenti lo schema della  Deliberazione Consiliare n. 7 del 23/9/2025 avente a  oggetto
“Surroga  della  Consigliera  Mariarosaria  Marino  con  il  Consigliere  subentrante  Antonio
Marseglia”.
Conclusa la lettura mette in votazione la Deliberazione.

11:10 Il Segretario procede alla votazione per appello nominale.
ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE F

BOTTONE SALVATORE A MARTELLI ALESSIA F
CORRADO ALESSANDRO F MINCIONE PATRIZIA F

DE VITO AMLETO F MUSELLA SALVATORE F
DI CLEMENTE VINCENZO F PASSARO SALVATORE F

DI DONATO LUISA F POLVERINO VINCENZO A
DI GIACOMO SALVATORE F RANNO ROSARIO F

DI GUIDA PASQUALE F RIZZO PASQUALE F
DISTINTO ANNA F RUGGIERO FRANCESCO F

DI VAIO STEFANO F RUSCIANO GERARDO F
ESPOSITO GIUSEPPE F RUSCIANO ROSA A

ESPOSITO SALVATORE F SALZANO RAFFAELE           F
FRANCO GIANLUCA A SCHIANO TOMMASO F

FRONCILLO RITA F SCHIATTARELLA MAURO F
GRASSO ANTONIO F

Durante la votazione il Cons.re Ruggiero e il Cons.re Loffredo fanno gli auguri di buon lavoro al
nuovo Consigliere. 

11:12 Segretario Dott. Motta
Dichiara conclusa  la  votazione,  che  sono presenti  n.  24 Consiglieri  e  che  la  Deliberazione  è
approvata all’unanimità dei presenti.

11:13 Presidente Nardella.
Propone  di  conferire  alla  Deliberazione  l’immediata  esecutività,  prevista  dall’art.  40  del
Regolamento interno al Consiglio della Municipalità 8, mediante votazione per alzata di mano. 

La proposta viene approvata all’unanimità dei Consiglieri presenti. 

11:14 Consigliere Marseglia
Si presenta e ringrazia i presenti per l’accoglienza e dichiara l’appartenenza al Gruppo Consiliare
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“Napoli Capitale”.  

11:15 Cons.re Esposito Giuseppe
Dà il proprio benvenuto al neo Consigliere. 

11:16 Cons.re Di Vaio
Ringrazia il Presidente, fa i suoi auguri al Consigliere Marseglia, spera che il suo entusiasmo sia
da traino per i lavori delle Commissione Consiliari.

11:17 Cons.re Di Clemente
Si presenta al neo Consigliere e si augura di avere dallo stesso una mano fattiva. 

11:18 Cons.re De Vito
Ringrazia e si complimenta con il Consigliere Marseglia. 
Si augura un suo fattivo contributo.

11:18 Cons.re Esposito Salvatore
Fa il suo in bocca al lupo al Consigliere Marseglia. 

11.19 Cons.re Passaro
Fa i suoi auguri al neo Consigliere e sottolinea l’impegno profuso da quest’ultimo nelle scuole e
per il territorio. 
Invita il Presidente Nardella a far sì che il Consigliere Marseglia sia immediatamente operativo.

11:20 Cons.re Passaro
Lascia i lavori.

11:20 Assessore Di Pietro
Afferma che il territorio è complesso ma che è compito dei Consiglieri difendere la propria terra
anche se vi sono delle difficoltà. 

11:24 Presidente Nardella
Dichiara che per impegni istituzionali deve lasciare i lavori.
Rinnova i suoi auguri al neo Consigliere Antonio Marseglia.
Delega la Vicepresidente Anna Distinto a presiedere la seduta per il prosieguo.

11:25 Cons.re Ruggiero
Augura buon lavoro al Consigliere Marseglia.
Precisa che si lavora per la gente e il territorio, che vi sono varie problematiche nella Municipalità
8 e che con quest’ultima collaborano molte associazioni. 
Aggiunge che nelle sedi istituzionali si risolvono i problemi e si collabora tutti insieme. 
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11:30 Cons.re Ruggiero
Lascia i lavori.

11:30 Cons.re Rizzo
Si presenta e saluta il neo Consigliere. 
Si augura di risolvere insieme tutti i problemi grazie anche al contributo e all’esperienza del neo
Consigliere.

11:31 Cons.re Ranno
Si presenta e nella qualità di membro del Gruppo Consiliare “Movimento 5 Stelle” dà il proprio il
benvenuto al neo Consigliere.

11:32 Cons.re Loffredo
Porge i propri saluti al neo Consigliere.
Precisa che il Consiglio è una famiglia che lavora per il bene comune con obiettivi comuni. 
Rileva che vi sono molte difficoltà, che non ci sono poltrone, microfoni, stanze e che tutti i giorni
si è in guerra per la tutela dei diritti. 
Aggiunge  che  sono  stati  raggiunti  grandi  risultati  anche  in  piccole  cose  a  prescindere  dalle
divergenze.

11:37 Cons.re Marseglia
Ringrazia di cuore tutti i Consiglieri per l’accoglienza calorosa ricevuta.

11:38 Cons.re Grasso
Lascia i lavori.

11.38 Assessore Acciavatti
Porge i suoi saluti al neo Consigliere.
Rileva  che  nel  corso  degli  anni  si  sono ottenuti  dei  risultati;  che  vi  è  stata  una  forte  spinta
territoriale che ha portato dei benefici per la città e che quest’ultima stessa va ancora migliorata.
Si augura che da parte dell’Amministrazione Centrale vi sia sempre una particolare attenzione alle
Municipalità.

11.40 Cons.re Schiattarella
Nella qualità di membro del Gruppo “Lista Manfredi”, augura buon lavoro al neo Consigliere. 

11.40 Vicepresidente Distinto
Augura il meglio al neo Consigliere Marseglia.

11.41 Cons.re Rizzo
Chiede al Dott. Motta notizie circa la ripresa dei lavori delle Commissioni Consiliari. 

Largo della Cittadinanza Attiva, 15 – 80144 Napoli · Tel. (+39) 081.7952165
municipalita8.presidenza@comune.napoli.it · www.comune.napoli.it



11.41 Dott. Motta
Risponde  affermando  che  il  Direttore  della  Municipalità  ha  posto  dei  quesiti  al  Segretario
Generale per capire se si può procedere normalmente e che si è in attesa della relativa risposta.

11.42 Cons.re Giuseppe Esposito
Rileva che il Direttore, senza motivo alcuno, avrebbe cambiato idea rispetto a quanto dichiarato
nell’ultima Conferenza dei Presidenti dei Gruppi Consiliari.

11.42 Cons.re Schiano
Chiede  gli  articoli  citati  ed  esige  risposta  scritta  in  merito  alla  questione  dei  lavori  delle
Commissioni.

11.42 Dott. Motta
Precisa  che  la  Commissione  Garanzia  e  Trasparenza  va  rinominata  per  garantire  il  rapporto
paritetico per ogni gruppo e che occorre un nuovo decreto del Presidente.

11.45 Cons.re Giuseppe Esposito
Rileva che le dichiarazioni non vanno cambiate da un giorno all’altro e che il Direttore aveva
detto che le Commissioni potevano farsi. 

11.45 Dott. Motta 
Afferma che il suo intervento di prima era riferito a prima che fosse convocata l’attuale seduta del
Consiglio.

11.47 Cons.re Rizzo
Precisa  che  nella  Conferenza  dei  Capigruppo  ha  sentito  che  il  Direttore  confermava  che  le
Commissione non cambiavano il loro regolare iter. 

11.47 Dott. Motta
Ribadisce l’importanza della nomina della Commissione Garanzia e Trasparenza. 

11.47 Vicepresidente Distinto
Conferma quanto asserito dal Cons.re Rizzo. 

11:50 Cons.re Franco
Partecipa ai lavori.

11:50 Cons.re Corrado
Lascia i lavori.

11:55 Cons.re De Vito
Lascia i lavori.
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11:56 Cons.ri Di Vaio, Loffredo e Ranno
Lasciano i lavori.

12.00 Vicepresidente Distinto
In assenza di altri interventi, dichiara conclusa la seduta.

Del che è verbale.

           Il Segretario                              Il Presidente della Municipalità 8 
              Dott. Nicola Motta                                                      Avv. Nicola Nardella
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